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Modelo Ideal para Silvicultura 
Urbana

Adaptado de: Georgia Model Urban Forestry, 2001

Por que
Florestas 
Urbanas?

Abrindo espaço 
para a floresta 

urbana

Construindo 
a Floresta 

Urbana

Avaliando
o sucesso



  

• Qual motivo para 
Plantar?

• Quanto plantar?
• Onde?
• O que plantar?
• Qual porte da 

muda?
• Como?

PlanejamentoPlanejamento



  

Pensar globalmente e agir de 
maneira local

Imagens de satélite mostrando a diminuição das 
geleiras do Pólo Norte  (NASA)



  

• Uma das causas principais das emissões dos gases do efeito 
estufa é o uso de veículos automotivos (outras causas como 
queimadas de florestas, pastos, culturas, produção de energia 
usando combustíveis fósseis, uso de adubos nitrogenados nas 
plantações agrícolas, apodrecimento do lixo em aterros sanitários, 
devem ser também considerados). Entretanto de imediato, o uso de 
veículos de passageiros, emitem em média por ano, 3 toneladas de 
CO2 (segundo a Agência de Proteção Ambiental, dos Estados 
Unidos). Um dos meios mais simples de remover o que por nossa 
necessidade ou vontade produzimos de dióxido de carbono, é por 
meio do plantio de árvores. Considerando que uma árvore com 
bom crescimento remove cerca de 36,2 kg de CO2 por ano, haverá a 
necessidade do plantio de 83 árvores para neutralizar o que um 
veículo produz anualmente. 

• Segundo o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística)  
havia em Piracicaba 102.906 veículos de passageiro em 2005. Isto 
corresponde a uma emissão de mais de 308 mil toneladas de CO2 
anualmente. Para neutralizar esta quantidade de CO2 da atmosfera 
estima-se que haja a necessidade do plantio de 8,5 milhões de 
árvores com bom crescimento. Isto representa uma área de cerca 
de 6820 hectares, ou seja, 5% da área do município de Piracicaba 
ou quase 7 mil campos de futebol.    

• Hilton Thadeu Zarate do Couto (2007)



  

Legenda

20 a 25 º C

25 a 30 º C

30 a 35 º C

35 a 43 º C
A

B

C

D

A – Chácara Nazaré 
B – Shopping Piracicaba
C – Estacionamento do Carrefour
D – Jardim Monumento e Vila Rezende (Ilha de Calor)



  

Infiltração profunda

Evaporização

Infiltração superficial

5%

30%
55%

10%

Escorrimento superficial

70 a 100% de superfície pavimentada

?
Como tratar essa 
situação



  

Infiltração profunda

Evaporização

Infiltração superficial

15%

35%
30%

20%

Escorrimento superficial



  

Economia!
• O laboratório de ar-condicionado da Universidade de Brasília diz “Dentro do 

setor residencial o maior filão de energia elétrica são aparelhos de 
refrigeração e ar condicionado, que representam 33% do consumo desse 
setor. Uma redução de apenas 1% do consumo dos equipamentos de 
refrigeração residenciais, representaria uma economia de cerca de 30 
GWh/ano. Já no setor comercial 20% do consumo de energia elétrica se 
deve aos aparelhos de ar condicionado (central e de janela). Apenas por 
meio desses dois setores pode ser visto que 10,17% do consumo de 
energia elétrica total do país se deve a aplicações de ar condicionado e 
refrigeração”. Estima-se que, de acordo com pesquisas do serviço florestal 
norte-americano, o efeito refrescante de vias públicas cobertas por copas 
de árvore pode diminuir em pelo menos 20% desse consumo por meio da 
redução do tempo de uso do ar-condicionado. Isso representa 6,6% de 
consumo residencial e aproximadamente 1,2% de consumo comercial de 
uma cidade. 

• Portanto a economia total para o país, somente desses dois setores, seria 
de 7,8%, equivalente a 234 GWh/ano. Podemos concluir que:

• - Implantar florestas urbanas deveria ser um objetivo estratégico para 
o Brasil.



  

Balbo

Aqui 49ºC!!!!!!!!!!

Quantas árvores Piracicaba 
possui em seu tecido 
urbano? 

38.991 árvores
Obtido pela videografia.



  

Setores industriais
Recentes

Observar as 
possibilidades 
de intervenção

Unileste



  

EDUCAÇÃO

Proprietários
Plantam árvores
Nos espaços 
residuais
ao longo do recuo 
para o espaço viário



  

A cidade planta

Mais árvores ao 
longo de seu 
espaço público



  

Por meio de um 
modelo de 
regulação são 
plantadas mais 
árvores para 
prevenir as 
árvores que 
poderão ser 
removidas devido 
a problemas de 
adaptação ou 
injurias, etc.



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  
Piracicaba, 29 de agosto de 2007



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  

Rio das Pedras



  



  

Rio das Pedras



  

São Pedro



  
São Pedro – Classificação temática de cobertura arbórea e uso do solo

DATUM – WGS 84 sistema de coordenadas latitude/longitude –LABSU 2007



  



  

Comparações

0
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São Pedro Rio das Pedras

Relvado
Telha cerâmica
Telhado escuro
Asfalto
Árvore/arbusto
Sombra
Água/Rio/lago
Solo nu
Piso cinza
Telha cinza
Água piscina
Telha clara



  



  



  
Ferramenta para Gestão das cidades!
Dados obtidos por meio de videografia aérea multiespectral transferidos para o SIG



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  



  

Santa Bárbara d´Oeste



  



  

Capivari



  



  

Nova Odessa



  



  

Tiête



  



  



  

Rio das Pedras



  

Banco de dados relacional para gestão da Silvicultura Urbana de Piracicaba

Laboratório de Silvicultura Urbana – USP / ESALQ



  



  

CIDADE



  Santa Bárbara d´Oeste



  

Como plantar



  



  

• Sad=(dmin-datual*LN(Nexist.+Npot))+fc                              
   

• onde:
• Sad = quantidade de espécies a serem adicionadas
• dmin= índice de Odum teórico mínimo = 2,45
• datual= índice de Odum atual, calculado com dados 

do censo
• Nexist.= somatória de abundâncias existentes
• Npot = somatória de abundâncias potenciais
• fc= 5,5 = fator de correção, utilizado para evitar 

que o índice resultante do novo plantio seja 
inferior ao dmin .



  

Manejo da 
diversidade



  

Distribuição diamétrica



  

Santa Bárbara d´Oeste



  

Como plantar – Uma espécie só?  Quantas espécies por via pública?



  

Problemas de Manejo



  

Quanto plantar



  

• Quanto plantar



  

• Como plantar
• Qual desenho?



  

Cidade alta



  



  



  



  



  



  



  

O que plantar

Sob fiação
Canteiros centrais
Calçadas sem recuo

Árvores de grande porte!!!!!!!!!



  



  



  



  



  

Qual porte da muda?

2,5 metros ou mais!

Repare no modo de preparar o berço de plantio.



  

BOM

RUIM

?



  

FIM

• A amostragem já é suficiente para o 
planejamento?

• Temos imagens de 2007 para os bairros com 
necessidades de conservação das árvores.

• O que mais a Prefeitura precisa?
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